«Финансовая грамотность каждому дошкольнику» - из серии
Интеллектуальная  игра «Что? Где? Когда» в  подготовительной к школе группе.
Аникина Елена Михайловна,
старший воспитатель


Цель: закрепление   представлений детей о жизни в современном обществе, знакомство с азами финансовой и экономической грамотности.
Материал и оборудование. Игровой барабан, конверты с заданиями, черный ящик денежные купюры, монеты и карточки с их изображением, аудиозапись веселой музыки, марша, видеозапись письма почтальона Печкина.
Звучит аудиозапись веселой музыки. В зал ведущий (взрослый).
Ведущий. Господа бизнесмены, приглашаю вас принять участие в игре «Что? Где? Когда?»
Дети садятся вокруг стола, на котором установлен игровой барабан и лежат конверты с заданиями. Ведущий напоминает детям правила игры: 
· ответ на вопрос можно обсуждать в течение одной минуты; 
· вместо ответа участники могут объявить музыкальную паузу;
·  если стрелка игрового барабана укажет на конверт с надписью «БЛИЦ», следует дать ответы на все вопросы, заданные кем-либо из зрителей;
·  при указании стрелки на чёрный ящик необходимо отгадать, что в нём находиться.
Ведущий. Игра начинается!
Дети поочередно вращают барабан. Ведущий достаёт из конверта, на который указала стрелка, карточку и зачитывает вопрос. Дети совещаются в течение одной минуты, затем отвечают.

Сектор 1. Письмо от кота Матроскина.
«Я накопил крупную сумму денег и считаю, что могу купить всё, что захочу. Но пёс Шарик утверждает, что не всё продаётся и покупается. Разрешите наш спор. Могу ли я приобрести за деньги корову, набор посуды, дружбу, хорошую погоду, дрова для печки, здоровье, шапку? (Ответы детей).



Сектор 2. Видеописьмо от почтальона Печкина.
Ведущий включает видеозапись.
Почтальон Печкин. 
Дети, моя птичка заболела. Вот уже несколько дней вместо «кто там?» она кричит «бартер!». Скажите, что означает это слово? (Ответы детей).
Сектор 3. Музыкальная пауза.
Дети исполняют песню.
Сектор 4. «Чёрный ящик».
Ведущий. Отгадайте , что находится в чёрном ящике. Их делают из бумаги и металла. У одних людей их много, а у других – мало. В разных странах их называют по-разному. Что это? (Деньги).
Ведущий достаёт из чёрного ящика денежные купюры и монеты.
Сектор 5. «Блиц».
Заведующая детским садом. Что такое заработная плата? Люди каких профессий работают в детском саду? Производят ли они товары? За что воспитатели ) повар, медицинская сестра, заведующий) получают зарплату? (Ответы детей).
Сектор 6. Вопрос – загадка.
Начало – первая из нот.
К ней ты добавишь слово «ход»,
Получишь то, о чём мечтаешь
Любой, кто бизнес начинает.      (доход)
Ведущий. Вы правильно ответили на все вопросы. Господа бизнесмены, награждаю вас ценным призом. (Вручает детям книгу «Энциклопедия для дошкольников».) звучит аудиозапись марша. Дети совершают круг почёта. Игра закончена!



