Профилактика гриппа и пневмонии.

В преддверии подъема заболеваемости гриппом, предстоящих новогодних  каникул проведения  массовых детских мероприятий (утренников),   направляем Вам для сведения и  применения в работе информацию об актуальных инфекциях, которые можно предупредить на сегодняшний день путём  проведения специфической профилактики (вакцинации).

   
При гриппе обостряются имеющиеся хронические заболевания, кроме этого, грипп имеет обширный список возможных осложнений: 
лёгочные осложнения  (пневмония, бронхит), именно пневмония является причиной большинства смертельных исходов от гриппа; осложнения со стороны верхних дыхательных путей и ЛОР-органов (отит, синусит, ринит, трахеит); осложнения со стороны сердечно-сосудистой системы (миокардит, перикардит); осложнения со стороны нервной системы (менингит, менингоэнцефалит, энцефалит, невралгии, полирадикулоневриты).


Важно своевременно проводить профилактику гриппа и его осложнений.
  
Для профилактики гриппа  имеется  очищенная инактивированная трехвалентная сплит-вакцина, «Ваксигрипп», произодство Франция.  Данная вакцина рекомендуется пациентам  с заболеваниями дыхательной и сердечно-сосудистой систем,  лицам, по роду своей деятельности имеющим широкие общественные контакты (медицинский персонал, учителя, школьники и т. д.),  кроме того вакцинация показана всем лицам пожилого возраста (старше 65 лет).  Детям вакцинация проводится с возраста 6 месяцев.


Для профилактики осложнений гриппа - Превенар® 13 вакцина пневмококковая полисахаридная конъюгированная адсорбированная, тринадцативалентная, производство Россия. Данная вакцина рекомендуется пациентам с частыми простудными заболеваниями, бронхитами, бронхиальной астмой, хронической обструктивной болезнью легких, переболевшим пневмонией. Детям вакцинация проводится с 2 месяцев, взрослым без ограничения по возрасту.

Специалисты рекомендуют прививку от гриппа сочетать с одновременным введением пневмококковой вакцины.

