Обращение к родителям
о мерах по предупреждению 
дорожно-транспортных происшествий
 с участием детей

Хотите ли вы, не хотите ли, но дело-то, собственно, в том,
что все мы сначала родители, а все остальное потом
(Роберт Рождественский)

Уважаемые родители (законные представители), сообщаем Вам, что 01.06.2023 г. и 19.06.2023 г. двое воспитанников нашего детского сада попали в ДТП. 

Причины:
1. Ребенок двигался по середине проезжей части в попутном направлении справа по ходу движения т/с, в одежде светлых тонов без световозвращающих элементов, без сопровождения взрослых, находилась на прогулке, играла около ограды дома.
2. Ребенок выбежал на проезжую часть дороги с ограды дома, справа по ходу движения транспортного средства, в одежде светлых тонов, без световозвращающих элементов, без сопровождения взрослых.
Уважаемые родители, в связи со случившимися событиями, просим Вас, побеседовать со своими детьми на тему о соблюдении правил дорожного движения на дорогах. Помогите вашему ребенку сохранить жизнь и здоровье на дороге!

1. Ежедневно напоминайте детям о Правилах безопасного поведения на дороге:

· не оставляйте надолго ребенка без внимания; 

· научите ребенка правильно выбирать место для игр, в том числе для катания на велосипедах. 
2. Не нарушайте правила дорожного движения, ведь дети копируют поведение взрослых, без вас они будут вести себя также. 
На дороге, проезжей части или обочине вы всегда должны помнить о том, что являетесь примером для подражания своим детям и от вас, родителей, поведения зависит безопасность ребёнка. 
Привлекайте ребёнка к участию в ваших наблюдениях обстановки на дороге. Показывайте ему машины, которых следует остерегаться, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью.

Подчёркивайте свои движения: поворот головы для осмотра дороги, остановку для пропуска машины. Если ребёнок заметил это, значит, он обучается на Вашем примере.
Находясь на улице, всегда крепко держите ребёнка за руку, даже если Вы находитесь в нескольких метрах от проезжей части.
Переходите дорогу только по пешеходным переходам или на перекрестках по линии тротуаров. Пользуясь одним и тем же маршрутом, выберите самое безопасное место для перехода - подземный или регулируемый пешеходный переход. Если Вы своим примером приучите ребёнка ходить, где ему захочется, никто не в силах будет его переучить.

Перед началом перехода необходимо остановиться на тротуаре, не ближе полуметра от края, и осмотреть проезжую часть.

Если дорога узкая, то следует начинать переход тогда, когда вы сможете перейти через проезжую часть, не задерживаясь на середине дороги. Если вы прошли только половину пути, заметили приближающийся к вам транспорт, следует остановиться и дождаться его проезда. Ни в коем случае не возвращайтесь обратно, не делайте шаг назад. Будьте спокойны сами и спокойно держите ребёнка.
Если дорога широкая, дойдя до середины, следует еще раз осмотреть ту сторону, откуда: возможно появление автомобиля. Автомобиль мог находиться далеко от вас или был не виден.
Не начинайте переход, если вы подошли к светофору, на котором уже горит разрешающий сигнал пешеходам. Помните: сигналы меняются через несколько секунд. Ребёнок должен привыкнуть к тому, что переход улицы следует начинать только после того, как на светофоре загорелся зелёный сигнал для пешехода.

ПОМНИТЕ!
Ребенок учится  законам улицы, беря пример с Вас – родителей, других взрослых.
Пусть Ваш пример учит дисциплинированному поведению на улице не только Вашего ребенка, но и других детей.
Старайтесь сделать все возможное, чтобы оградить детей от несчастных случаев на дорогах!

