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САМОАНАЛИЗ
по реализации краткосрочного информационно - творческого, познавательного проекта "Победный Май!"
для детей старшего дошкольного возраста 

День Победы! Праздник долгожданный
Мирная небес голубизна.
Помнят на Земле народы, страны -
В этот день закончилась война.

В апреле для детей старшего дошкольного возраста " стартовал"проект по нравственно - патриотическому воспитанию, посвященный 76-летию Победы в Великой Отечественной войне под названием «Победный Май!».
ДЕНЬ ПОБЕДЫ - самый светлый и дорогой сердцу каждого человека праздник, самый главный для нашей страны. Значение этого праздника для каждого из нас настолько велико, что каждый год всё больше людей принимают участия в масштабных мероприятиях «со слезами на глазах» и не потому что «надо», а потому, что сердце зовёт.
Нет в России семьи, которую война обошла стороной. Поэтому в этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений, и тех, кто после войны налаживал мирную жизнь.  И, конечно, поздравляют тех участников ВОВ, которые живут сейчас.

Патриотическое воспитание –это главная задача нашего общества, а дошкольный возраст - благоприятная пора для привития любви к родным и близким людям, к своей малой Родине, привития чувства патриотизма и гордости за свой народ  и за свою страну.

Один из наиболее эффективных методов патриотического воспитания является проектная деятельность, позволяющая создать естественную ситуацию общения и практического взаимодействия детей и взрослых. 
Реализуя проект «Победный Май!» мы старались задействовать различные виды детской деятельности. Проект подразумевал единение детей и взрослых, поэтому полноправными участниками стали и родители.

Цель проекта: Создание условий для обогащения детей знаниями о ВОВ, для формирования инициативности и самостоятельности дошкольников.  Воспитание патриотизма, уважительного отношения к войнам ВОВ, солдатам, защищающих нашу Родину. 
Задачи проекта: 
Для детей: 
-обогатить знания детей о великом празднике «День Победы!»;
-развивать инициативу и самостоятельность;
-воспитывать стремление быть полезным обществу;
-воспитывать патриотические чувства: доброту и отзывчивость;
- формирование потребности ребенка в самовыражении, через творческую общестенно - значимую деятельность.
Для родителей: 
- рассказать детям о родственниках, которые участвовали в ВОВ;
- рассказать о родственниках, переживших ВОВ (дети войны);
- обогатить представления ребенка о ВОВ (семейный просмотр фильмов о ВОВ).
Для педагогов:
-помочь каждому ребенку сформулировать свою идею;
-создать условия для полного обеспечения максимального участия детей и родителей, для полной реализации проекта.

Работу над проектом начали с рассматривания иллюстраций,плакатов, альбомов военных лет, военной технике, памятников и обелисков, мемориалов павшим героям. Знакомили детей с самыми значимыми и дорогими для воинов орденами и медалями.

В совместной деятельности с детьми прошел цикл беседо подвигах советских людейс показом демонстрационного материала "Что такое война", "Герои - защитники", "Тыл и как он помогал победе", «Пришла весна – весна Победы!», "Первый праздничный салют".

Просмотрели познавательные видеоролики на тему: «Военная техника», «Военная форма», «Военные профессии»,затем для закрепления памяти, ребята приняли активное участие в сюжетно – ролевых играх - «Отгадай, чья форма», «Транспорт военных», «Санитары», отражая в них полученные знания и получив при этом эмоциональный подъем и хорошее настроение.

Ежедневно проводилось чтение художественной литературы на военную тематику. Дети с интересом и слезами на глазах слушали рассказыо суровых военных днях, о подвигах солдат в ВОВ.

Взаимодействие родителей с детским садом играет важную роль в развитии нравственно – патриотических чувств дошкольников. И нам очень приятно, что вместе с детьми в нашем проекте приняли участие и родители. В совместном семейном просмотре фильмов на военную тематику, помогли обогатить представление детей о ВОВ, рассказали детям о родственниках, которые участвовали в ВОВ, о родственниках, которые смогли пережить ВОВ.
Предоставили нам фотографии из семейных архивов своих воевавших членов семьи для оформления презентации «Великой Победе, Посвящается!», отдав тем самым дань памяти, выразив гордость дедам, прадедам, бабушкам, прабабушкам и просто всем людям, воевавшим в ВОВ, трудившимся в тылу во имя Победы. 
С удовольствием родители совместно с детьми приняли участие в творческом конкурсе рисунков «Весна Победы». А также в изготовлении коллажа в честь прадеда воспитанницы подготовительной группы под названием «Мы помним, чтим, гордимся! Наш прадед – наш герой!».
После определения победителей совместными работами детей и родителей  былаоформлена выставка под названием «Я помню! Я горжусь!».

С целью не дать забыть подрастающему поколению, кто и какой ценой выиграл самую страшную войну, чьими наследниками мы остаемся, чем и кем должны гордиться, о ком помнить, воспитанники подготовительной группы приняли активное участие в Акции «Открытка ветерану». Дети с особым старанием изготовили своими руками красивые открытки для ветеранов и тружеников тыла нашего села, вложив в них теплые слова благодарности за счастливое детство и мирное небо над головой, а затем с чувством переполняющей радости вручили их лично. 

Мы уверены в том, что такая акция необходима нашим бабушками дедушкам, как поддержка, благодарность, душевное тепло, которыми мы можем с ними поделиться!

С целью формирования инициативности и самостоятельности дошкольников, воспитания уважительного отношения к солдатам, защищающим нашу Родину, воспитанники старшей группы приняли активное участие в Акции «Посылка солдату». 
Ребята проявили инициативу и самостоятельность в выборе подарков и сборе посылки.С каким восторгом и желанием они собирали её, понимая, что тем самым поднимут боевой дух и настроение военнослужащим. Конфеты, сгущенку, чай, кофе, печенье – несли ребята, с мыслью о том, как же все-таки приятно будет парням, которые несут службу пить чай со сладостями и вспоминать о заботливых маленьких жителях нашего села. 

А уже в преддверии празднования Дня Победы, в целях патриотического воспитания дошкольников, любви к своеймалой Родине и уважение к людям, которые ковали Победу, а также для формирования положительного эмоционального подъема и праздничного настроения воспитанники совместно с педагогами приняли активное участие в Акции «Окна Победы», украсив окна своих групп главнымисимволами праздника. 


Историю своей страны дети должны знать с ранних лет, а узнавать её через стихи и песни намного проще. 
Итоговым мероприятием стало музыкально – литературное мероприятие под названием «Нам нужен Мир!».В этом замечательном, эмоциональном наполненном мероприятии принимали  участие дети старшего дошкольного возраста. 
Воспитанники читали стихио войне, о том, как нужен мир на земле, слушали песни военных лет, которые исполняли сотрудники детского сада, и с удовольствием подпевали. В конце мероприятиямаленьким чтецамбыли вручены памятные дипломы. 

В завершении проекта воспитанники приняли участие в шествии Бессмертного полка и в возложении цветов у памятника – обелиска павшим вВОВ тем самым отдали дань и уважением всем солдатам, не вернувшимся с войны, всем, кто погиб в боях и не дожил до сегодняшнего дня. 

За время совместной деятельности детей и взрослых у дошкольников сформировался естественный интерес к истории своей Родины и семьи. Дети делились друг с другом всем новым, что узнали о войне, приносили фотографии, предметы для сбора посылки. Так формировались навыки творческой деятельности, развивались самостоятельность, инициативность, познавательная активность. А это, в свою очередь, способствовало личностному росту ребенка, воспитанию чувства патриотизма и уважительного отношения к войнам ВОВ, солдатам, защищающих нашу Родину. 
Верим, что люди поймут, что если быть вместе, любить и уважать друг друга, можно жить дружно и счастливо. И вместе строить мир! 
Пусть пулеметы не строчат, 
И пушки грозные молчат, 
Пусть в небе не клубиться дым, 
Пусть небо будет голубым, 
Пусть бомбовозы по нему
Не прилетают ни к кому,
Не гибнут люди, города…
Мир нужен на земле всегда! 



